Chapitre 2 : Les atomes

Objectifs M5 : Connaître les constituants de l’atome : noyau et électrons.

Objectifs M6 : Savoir que les atomes sont électriquement neutres.

Objectifs M7 : Savoir que les matériaux sont électriquement neutres dans leur état habituel.

I Un peu d’histoire

A la fin du 5ème siècle avant JC, un philosophe grec (Démocrite) imagine l’existence des atomes en regardant une plage de loin, qui semble alors uniforme, alors que de près on observe une grande quantité de graine de sable.

Il appela alors « atomos » ces petites particules de matière dont nous étions censé être tous composé (ce qui veut dire ‘indivisible’).

Mais cette théorie fut supplanté par celle d’Aristote qui décomposais la matière en 4 éléments : l’eau, l’air, la terre et le feu.

Ce n’est qu’au 18ème siècle que la théorie de l’atome fut définitivement établie comme vraie grâce aux hypothèses d’Avogadro et aux travaux de Dalton.

Mais l’atome reste toujours indivisible.

Jusqu’en 1911 où Rutherford, puis Bohr montrent l’existence, à l’intérieur de l’atome, d’un noyau et d’électrons qui l’entourent.

On sait aujourd’hui que le noyau est encore composé de protons et de neutrons, qui sont eux-mêmes composés de quarks, leptons, mésons…

Représentation de l’atome selon Bohr (structure planétaire) :

Représentation de l’atome selon De Broglie (structure en nuage) :

II Caractéristiques d’un atome

Il existe à ce jour 121 atomes connus.

Ils sont regroupé dans un tableau qui fut crée par Mendeleiev au 19ème siècle.

Ils sont représenté par une ou plusieurs lettres.

La taille d’un atome est de l’ordre de l’Angström (10-10 m) soit 0, 000 000 000 1 m

Une tête d’épingle de 1 mm3 contient environ 80 giga d’atomes.

Une goutte d’eau contient 1 giga de molécules d’eau, qui contiennent chacune 3 atomes.

Chaque atome est composé d’un noyau et d’un ou plusieurs électrons qui gravitent autour. 

Exemple : l’atome d’hydrogène est constitué d’un noyau et d’un électron.

L’électron a toujours une charge négative (-e)

Un atome a toujours une charge global neutre.

Le noyau a donc un charge positive égale au nombre d’électrons de l’atome.

Exemple : le noyau de l’atome d’hydrogène a une charge +e.

Les matériaux étant composé d’atomes, ils sont donc aussi électriquement neutre dans leur état habituel.

III TP un modèle pour l’atome

IV Application : le courant électrique

Dans leur état normal, les atomes restent inchangés.

Mais dans certains cas, ils peuvent s’échanger des électrons :

Schéma (plusieurs atomes en lignes avec des électrons qui passent de l’un à l’autre).

Ces électrons sont alors appelés « électrons libres ».

Si les électrons se déplacent tous dans le même sens, on observe alors un courant électrique.

On peut donc reprendre les définitions de 5ème :

Dans un conducteur, les électrons peuvent se déplacer.

Dans un isolant, les électrons ne peuvent pas se déplacer.

Le sens du courant dans un circuit électrique :

Schéma circuit pile-ampoule

En 5ème, on dit que le courant électrique se déplace de la borne + vers la borne -.

Pourtant, les électrons ont une charge négative, ils se situent donc à la borne -, puis se déplacent vers la borne +.

Le sens réel du courant électrique est donc de la borne – vers la borne +.

On dit que le sens conventionnel du courant va de la borne + vers la borne -.

Cela est historiquement dû à une erreur : à l’époque on ne savait pas que le courant électrique était dû à un déplacement d’électrons.

